

Основные этапы развития российско-американских отношений в XXI веке

Трофимова Юлия Владимировна

Кандидат наук

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: yuliya_tumina87@mail.ru

Основные этапы развития российско-американских отношений в XXI веке

Трофимова Юлия Владимировна

Доцент

Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е.Алексеева, Нижний Новгород, Россия

E-mail: yuliya_tumina87@mail.ru

В начале XXI в. в результате изменения геополитической ситуации в мире международные отношения развиваются по модели многополярности, в которой внешняя политика РФ, как и других участников мировых процессов, определяет и формирует принципы и основы современного миропорядка.

Начиная с 2001 г. можно выделить следующие этапы развития российско-американских отношений:

2001 - 2008 гг. - период «особых» российско-американских отношений. В ходе проведения антитеррористической операции в Афганистане Москва временно предоставила ВВС США право на использование воздушного коридора над российской территорией, содействовала дипломатическим переговорам между центральноазиатскими правительствами и США для предоставления американской стороне военно-воздушных баз на территории этих стран. В 2002 г. был создан Совет Россия-НАТО, консультативный орган по вопросам безопасности, в котором Россия состояла в качестве ассоциированного члена.

Косовский кризис, «цветные революции» в Грузии (2003), на Украине (2005), вступление в НАТО прибалтийских государств (2004) и несанкционированные действия Вашингтона подрывали основы российско-американских отношений. В 2008 г. в результате военных действий Грузии в Южной Осетии, Россия предприняла ответные меры, т.к. военная экспансия Грузии затрагивала ее национальные интересы [1, Электронный ресурс]. Американская политическая элита стремилась укрепить свои позиции на постсоветском пространстве с помощью «цветных революций» и политики продвижения демократии [2, Электронный ресурс].

II. 2009 - 2012 гг. - этап «перезагрузки» российско-американских отношений характеризовался отменой поправки Джэксона - Вэника, что предполагало развитие торговых связей между Россией и США, продолжение диалога по вопросам ядерных программ Ирана и Северной Кореи, сотрудничество в области сокращения наступательных вооружений и нераспространения ОМУ, проведением сдержанной политики Вашингтона на постсоветском пространстве, вступлением России в ВТО.

В российских экспертных сообществах обсуждалась уязвимость политики «перезагрузки» и изменения внешнеполитической стратегии Б.Обамой в сторону сотрудничества с РФ. По словам заведующего Кафедрой истории и политики стран Европы и Америки МГИМО В.Печатнова, свобода маневра Б.Обамы на президентском посту теперь резко ограничена: за ним нет крупных инициатив, которые способны были бы повернуть симпатии избирателей в пользу демократов [3, Электронный ресурс].

Во время второго президентского срока Б.Обамы наметился кризис в политике «перезагрузки», изменились приоритетные направления внешней политики США, ими стали Ближний Восток, Иран, Северо-Восточная Азия, КНДР.

III. 2013 г. до наших дней - обострение противоречий по вопросам геополитического и стратегического баланса сил.

Стивен Пайфер, старший научный сотрудник Центра США и Европы Института Брукингса отмечал: «... в начале 2013 года в Вашингтоне надеялись, что после окончания периода президентских выборов в двух государствах США и Россия смогут вернуться к серьезным делам» [4, Электронный ресурс].

Россия успешно реализовывает интеграционные проекты на евразийском пространстве, Таможенный Союз, Союзное государство Россия-Беларусь, Евразийский союз, ШОС формирует вокруг своих границ «пояс добрососедства». Главной задачей Вашингтона является недопущение формирования коалиции евразийских и азиатско-тихоокеанских государств под эгидой России. На волне политики «перезагрузки» президент Б.Обама рассчитывал на поддержку РФ по ближневосточным проблемам. Ведущий научный сотрудник Центра ближневосточных исследований ИМИ МГИМО А.Крылов считает, что существует очевидная взаимосвязь «перезагрузки» с Арабской весной 2009 г. на Ближнем Востоке. В 2009 г. Б. Обама еще не сформулировал своей программы по ближневосточному вектору американской внешней политики. Решение президента Обамы сократить строительство еврейских поселений на западном берегу р. Иордан (2011 г.) охладило отношения между США и Израилем. Политика «управляемого хаоса» потерпела неудачу на Ближнем Востоке, регион стал очагом терроризма и правительственных кризисов. Серьезным вопросом в отношениях России и США стала ситуация в Сирии. Целью администрации США - является свержение сирийского правительства Б.Асада. В случае свержения режима Б.Асада под угрозой окажутся правительства Ирана, Иордании и Ливана, а террористические группировки укрепят свои позиции не только на Ближнем Востоке, но и продолжат свою экспансию к границам РФ.

Российско-американские отношения ухудшились в ходе украинского политического кризиса. Массовые беспорядки и разгул криминальных группировок по всей стране привели к принятию Крымом на референдуме 16 марта 2014 г. решения о вхождении в состав РФ. США незамедлительно обвинили Москву во вмешательстве во внутренние дела другого государства, ввели пакет торговых санкций и ограничили политическое сотрудничество с Россией. К санкциям присоединились европейские государства. Отменен статус ассоциированного членства России в Парламентской Ассамблее НАТО, ограничены все политические контакты с РФ с евроатлантическими структурами, кроме уровня послов и глав государств.

Мировое сообщество осознает невозможность дипломатической и экономической изоляции России ввиду ее ключевой роли в построении многополярного мира. Несмотря на антироссийскую риторику в США и антиамериканскую - в России, обе стороны осознают ответственность за поддержание международной безопасности и не стремятся свести международные проблемы до уровня двустороннего противостояния.

Источники и литература

- 1) Совет безопасности РФ [Электронный ресурс] / Концепция внешней политики Российской Федерации. – Режим доступа: <http://www.scrf.gov.ru/documents/2/25.html> (Дата обращения: 05.01.2016).
- 2) Зиновьевский клуб [Электронный ресурс] / Пилько А. Российско-американские отношения (1992 – 2010): логика цикличности и фактор постсоветского пространства. – Режим доступа: <http://zinoviev.info/wps/archives/248> (Дата обращения: 05.01.2016).
- 3) МИД РФ, Редакция журнала «Международная жизнь» [Электронный ресурс] / Российско-американские отношения: перезагрузка или новый конфликт? – Режим

доступа: <https://interaffairs.ru/news/show/9027> (Дата обращения: 04.01.2015).

- 4) Голос Америки [Электронный ресурс] / США и Россия в 2013 году. Шесть мнений.
– Режим доступа: <http://www.golos-ameriki.ru/content/us-russian-2013/1821086.html>
(Дата обращения: 15.02.2016).